

免疫疾病的发病机理

▲九〇三医院 赵怡涛

免疫疾病是临幊上比较常见的疾病，很多人不了解这类疾病，导致免疫疾病加重，对自身肾脏、血液系统等都可能造成危害。自身免疫系统疾病主要是指机体本身产生对体内抗原的免疫反应造成细胞组织损伤而引发的各种疾病类型，多发生在中老年群体中，产生于不同部位会出现不同的病症反应，常可能伴随一定的疼痛症状，给患者带来很多生活不适感，甚至可能累及身体多处器官，造成更加严重的病症危害。

临幊上免疫系统的常见疾病

临幊上免疫系统的常见疾病有如下几种类型：

类风湿性关节炎 这是很多中老年女性常见病症，在日常生活中双手小关节部位会出现比较明显的疼痛感，严重者还会发展为肿痛表现，如果没有及时予以有效治疗，还会逐渐发展为关节部位严重的畸形病变。

系统性红斑狼疮 这类疾病症状表现比

较明显，如面部出现大片红斑，出现明显发热症状，还可伴随口腔溃疡以及关节部位强烈疼痛感等，而且还会对患者身体器官造成较大损伤，多发生在育龄期女性群体中。

自身免疫性血小板减少性紫癜 这类免疫性疾病的发病范围比较广，各年龄段都会得该病，以女性群体发病率最高，患者会出现体内血小板减少症状，全身各处均可出现明显的皮肤瘀点瘀斑，还可能出现各种出血症状，对患者造成较大伤害。

免疫疾病的发病机理

免疫疾病发病机理比较复杂，与多类因素有关，如年龄、性别、自身遗传等方面，本文结合一些常见的发病机理进行具体分析：

第一，免疫疾病的发生主要与突变淋巴细胞的出现有关，其在患者身体中出现并受某种因素的刺激而不断增加活跃，而且这些突变淋巴细胞带有对机体内部抗原的排异

性，将抗原认为是侵袭患者健康的因素，以此将某些正常组织认定为异体，进而出现各种类型的免疫反应，造成相关组织处的损伤问题。

第二，免疫疾病的发生主要与抗原清除有关，人体内某些组织中的构成成分与外界抗原具有趋同性，所以在机体进行疾病清理中，会出现无法准确识别自身组织结构及外界抗原的情况，导致出现对自身组织损伤的现象。

第三，部分患者因身体受外界环境刺激，比如物理、化学、生物等方面，从而会造成身体某些部位的异变反应，在体内免疫系统的监测下会对其认定为外界抗原而出现排斥问题和免疫反应，以此造成各类免疫疾病的发生。

免疫性疾病主要是因为患者机体出现过度免疫反应所导致的，出现过量免疫细胞和免疫蛋白球堆积，以此引发对正常组织的损伤，造成各种病变问题和功能损伤问题的

发生，比如疾病发生在皮肤部位，就可能出现各种皮炎、皮损问题，而发生在关节部位，就会导致关节炎发生等。

遗传因素是导致免疫疾病发生的重要原因之一，如基因突变问题，就会造成内分泌腺自身免疫综合征等疾病；环境因素也是主要病因，所包含的内容也比较复杂，诸如出现感染问题、受微生物侵袭、营养不足等，如过度吸烟时，就很有可能引发类风湿性关节炎，到导致免疫疾病的发生。除此之外，如今比较多重视的更是中枢调控失衡问题的影响，与患者自身心态、情绪有很大关联，患者在焦虑、紧张等情绪的影响下，更可能对免疫系统调节造成不利影响；此外，性别也是发病的关键诱导因素，往往女性群体患上该病的可能要远高于男性群体。

人们在生活中要保持良好的生活习惯，保持充足睡眠，适度参与体育锻炼，健全饮食营养等，提高自身免疫系统能力，以此可降低免疫疾病发生的可能性，维持健康生活。

科学认识结直肠癌

▲四川大学华西医院眉山医院 / 眉山市人民医院 肖钱平

随着人们物质生活水平提升，饮食结构发生了很大的变化，与此同时结直肠癌发生率越来越高，对人民生命健康造成严重威胁。近几年发现，40岁以下结直肠癌发病率呈现出上升的趋势，因此要高度重视程度。

结直肠癌的发病原因

通过医学研究发现，结直肠癌的病因比较多：

饮食因素 经济水平的提升，让大众饮食习惯发生了很大变化，长期吃高脂肪、高蛋白的食物，再加上维生素和微量元素的缺乏，导致结直肠癌发生。

遗传因素 如果一个家族中有人患结直肠癌，那么后代子女患病率会比较高，为常人的4倍左右。油炸食物很多人都喜欢吃，其中含有致癌物，长期食用很有可能引发结直肠癌。大部分人由于缺乏深入了解，对于危险因素很难正确辨别。

结直肠癌也有可能在其他疾病的基础上发展而来，例如大肠腺瘤，如果不及时治疗，可能会出现癌变的情况。现代人压力比较大，长期处于精神紧张状态，是导致结直肠癌发生的重要原因之一。

结直肠癌的常见症状

当患有结直肠癌时，会表现出明显症状。右半结肠癌患者表现为食欲不振、乏力、腹痛等。左半结肠癌患者表现为便血、腹胀等。直肠癌患者表现为便血、排便习惯等，随着病情的加重，症状会更加明显。患者受到病情影响食欲下降，在这种情况下，无法保证营养的均衡摄入，所以短时间内会体重下降。当出现症状时要及时接受治疗，对病情进行控制，确保处于稳定状态之中。

结直肠癌的治疗方法

治疗原则 结直肠癌治疗要根据患者自身病情来决定，通过分析选择合理方式，确保达

到良好治疗效果。原位癌建议采用内镜下治疗，可以实现彻底的根治。早期的结直肠癌患者，需要进行手术治疗来尽快恢复健康。晚期的结直肠癌患者，则以手术治疗为主，同时辅助化疗、放疗等方式。部分患者由于自身原因无法进行手术治疗，对于这种情况可以采用化疗或者放疗的方式，有利于提升患者生活质量。复发的结直肠癌一般不会采用手术治疗，以放疗或者化疗为主，可以取得良好治疗效果。

一般治疗 大直肠癌患者普遍存在营养不良的情况，晚期还有可能出现恶病质。为了保证患者自身健康，要补充身体必要的营养成分，对于不能进食的患者采用输液方式来补充营养。

手术治疗 术前医生要进行讨论，主要是针对患者病情开展分析，从而确定有效治疗方式。手术方式主要有常规开腹手术和腹腔镜微创手术，其中腹腔镜微创手术具有明显优势，应用范围在不断扩大，所以大部分患者会采用这种方式。对于部分并不适用的患者，依然要采用常规开腹手术。

结直肠癌的护理方法

结直肠癌患者在治疗期间一定要进行健康护理，这对于病情恢复有很大的帮助。患者要保持轻松乐观的心态，对疾病有正确认识，增强自身信心，更有利亍治疗的进行。患者除了休息之外，运动也是必不可少的，适宜的进行慢跑、打乒乓球等运动可以增强体质。平时要做好自身保暖措施，避免出现受凉、感冒的情况。饮食方面适当增加瓜果蔬菜，补充身体所需维生素和微量元素，过于油腻的食物对病情会产生不利影响。

生活中预防结直肠癌的方法有很多，需要养成良好的健康生活方式，戒烟戒酒。以高纤维饮食为主，防止高脂肪饮食。在日常生活中进行锻炼，不断提高身体素质可以减少疾病的发生。定期到医院去体检，对自身健康状况有全面了解，一旦发现疾病要及时治疗，避免出现恶化的情况。

小儿感冒的治疗方法

▲富顺县妇幼保健院 谢小燕

小儿感冒也被称之为急性上呼吸道感染，属于小儿常见的一种疾病，简称“上感”。上呼吸道感染可能会出现一系列并发症，特别是邻近器官部位，例如喉、气管、肺、口腔等。因此，医生一定要对上呼吸道感染及并发症的临床特点进行全面分析和观察，根据实际情况做出准确的判断，采取合适的方法进行治疗，从而提高治疗效果。

常见治疗方法

感冒主要分为两种，一种是病毒性感冒，另一种是细菌性感冒。大部分感冒的初期都是病毒性感冒。采用抗生素治疗是起不到任何作用的。发烧是机体对病毒进行抵抗，除了确诊为合并性肺炎、血象高的患者，可以根据患者的病情给予退热处理，使用合适的抗生素进行治疗以外，体温只要不高于38℃，血象没有超过较高标准的患者，尽量不要采用输液的方式进行治疗。可以按照医嘱进行对症治疗，吃一些抗病毒的中成药，例如小儿感冒冲剂，可以起到有效的作用。同时还要给宝宝多喝水，多休息，减少活动，多吃一些蔬菜和水果以及较为清淡的饮食，保持大便通畅。

很多家长会自行采用成人的药物对小儿进行治疗，这样可能会对孩子造成一定的危害。所以小儿感冒在用药上一定要慎重，例如“速效伤风胶囊”、“感冒通”、“安痛定”等药物都含有扑热息痛、非那西丁、氨基比林等成分。这些成分都会机体的骨髓造血系统造成严重的抑制作用，如果给宝宝服用，会影响宝宝血细胞的生长，减少白细胞和粒细胞，进而降低宝宝的免疫力，诱发各种疾病，对于情况较为严重的还会引起中毒性肝损伤，所以宝宝感冒后不要乱用药，要根据医生诊断后合理使用药物。

采用中医中药进行辨证治疗，也可以达到良好的治疗效果，可以有效避免病情

再次发作。中医治疗儿童感冒，首先要分清楚宝宝属于风寒感冒还是属于风热感冒，根据症状选择合理的药物。

风寒咳嗽的症状包括：咳嗽，痰液比较稀，不粘稠，呈白色，鼻塞，流清鼻涕，身上冷，没有汗，舌苔发白，可以采用杏苏散加减治疗。

风热咳嗽的症状包括：咳嗽，痰液比较粘稠，呈黄色，不容易被咳出，脸发红，有汗，流黄鼻涕、舌苔发黄，可以采用桑菊饮加减治疗。

生活中的预防护理

注意休息 由于宝宝年龄比较小，所以需要多休息，等到症状消失之后再下床活动，避免病灶未及时清除再次复发。如果宝宝发热，更要卧床休息，避免中枢神经系统受到一定程度上的刺激。

合理饮食 选择易消化的食物，遵循少吃多餐的原则。可以多给宝宝喝一些果汁，补充更多的营养成分。对于发热消退、消化能力比较好的宝宝，饮食可以稠一些，病情好转一周后就可以慢慢恢复到正常饮食。

环境适宜 保持室内空气流通，避免对着宝宝直接吹风，容易导致皮肤血管发生收缩，加重宝宝的病情。

多饮水 水可以增强机体的细胞代谢，利于促进体内毒素的快速排出，同时还可以起到发汗、降低体温的作用，所以一定要鼓励宝宝多喝水，促使病情的快速恢复。

局部散热降温法 局部散热降温法属于物理降温，是缓解宝宝发热的首选方式，特别是婴儿发热。物理降温如果没有良好的成效，可以按照医嘱使用退烧药来降温。局部散热降温的方法：对婴儿的头部进行冷敷，或者是将毛巾裹上冰袋放在婴儿的额头。温水擦拭身体也可以起到降温的效果，如果是在冬天则不建议采用这种方法。